
5. Procese patologice tipice tisulare
Regenerarea   este  procesul  de  recuperare  a  structurilor  pierdute  în  mod  fiziologic  sau 

patologic orientat spre restabilirea homeostaziei structurale şi funcţionale  a organismului (ex. 
regenerarea  celulelor  epiteliale  ale  tractului  digestiv,  urogenital,  arborelui  bronhial,  pielii, 
celulelor sanguine)

Hiperplazia este procesul de intensificare a multiplicării celulare, care conduce la mărirea 
numărului de celule în populaţia celulară sau în organ ( ex. mărirea uterului în graviditate).

Hipertrofia organului este mărirea în volum şi masă a organului condiţionată de mărirea 
numărului  de celule  (hiperplazie)  şi/sau a  volumului  şi  masei  fiecărei  celule  (ex.  hipertrofia 
miocardului în vicii cardiace, a glandei mamare lactante). 

Atrofia –  (din gr.  a – negaţie;  trophe – nutriţie) este un proces supravital de micşorare în 
volum a organitelor celulare, celulelor, ţesuturilor şi organelor asociat cu micşorarea sau sistarea 
funcţiilor  acestora.  Atrofia  poate  fi  privită  ca  o  formă  de  dishomeostazie  structurală,  un 
dezechilibru dintre procesele distructive (fiziologice sau patologice) şi insuficienţa relativă sau 
absolută  a  proceselor  regenerative  (ex.  atrofia  muşchilor  scheletici  în  repausul  fizic,  atrofia 
prostatei în hipoandrogenie). 

Sclerozarea este procesul de regenerare patologică consecutivă necrozei celulare, induraţia 
difuză sau în focare a organului datorită creşterii excesive a ţesutului conjunctiv dens cu predo-
minarea  fibrelor  de  colagen  asupra  structurilor  celulare.  Procesul  de  sclerozare  constă  în 
substituţia  structurilor  parenchimatoase  specializate  sau  a  ţesutului  conjunctiv  specializat  cu 
structuri acelulare. 

Fibrozarea din punct de vedere morfopatologic  reprezintă sclerozarea moderată a organului 
fără de induraţii; de menţionat că delimitarea strictă a acestor două fenomene – sclerozarea şi 
fibrozarea – nu există, deseori punându-se între ele semnul echivalenţei. 

Ciroza este sclerozarea însoţită de deformarea organului (ciroza hepatică).        
Cicatricea reprezintă sclerozarea localizată în focarele de inflamaţie sau necroză. 
În funcţie de patogenie principiile de tratament patogenetic al sclerozării organelor vizează 

stoparea fibrogenezei şi stimularea colagenolizei. Stoparea fibrogenezei poate fi efectuată prin 
lichidarea proceselor cronice – a inflamaţiilor, dereglărilor circulatorii, hipoxiei, distrofiilor, prin 
înlăturarea  acţiunii factorilor nocivi de natură mecanică, fizică, chimică; prin administrarea imu-
nomodulatorilor, imunosupresorilor, antiinflamatoarelor steroide şi non-steroide, citostaticelor, a 
iatrogenelor (substanţe, care inhibă asocierea intermoleculară a colagenului), a antioxidanţilor, 
care inhibă formarea de legături laterale în molecula de colagen.


